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Real question

What/when/how
many models ?

- Depends on: Size,
Team, Domain,
“All modelsiare wrong but Complexity
some are usefuk®

- leorge Box

Lightweight Model-Driven Engineering, Jordi Cabot, juin 2017
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You can use an eraser on the
drafting table or a sledge hammer
on the construction site.

— Frank ,f/m/d,. (Uright —
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De I'analyse a la conception des classes




Différents niveaux de
modélisation

* Une classe peut étre specifiee a differents
niveaux :

e niveau application : classe metier ou classe
d'analyse

* niveau implémentation :
e traduction informatique d'une classe métier

* insertion de classes dediées (par ex. les conteneurs ou les
collections)

* mapping sur un modele physique pas forcément objet (base
de données, fichiers, XML, WSDL, ...)



Différents niveaux de
modelisation : exemple

Analysis

Design

Order

Order

Flacement Date

Delivery Date
Order Number

Calculate Total
Calculate Taxes

- deliveryDate: Date
- orderNumber: int

- placementDate: Date
- taxes: Currency

- total: Currency

# calculateTaxes{Country, State): Currency
# calculate Total(): Currency
getTaxEngine()

©AFC Europe - UML




Analyse/Conception

* Diagramme d'analyse#diagramme de conception

» Typage des methodes et des resultats

» Sens de navigation des relations

* Rajout de detalls

» Ajout de classes « utilitaires »

* Prise en compte de contraintes d'implémentation

10
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De I'analyse a la conception

* Des diag. de seqguences
aux Diag. de classes

* Diag. de séqguence en
conception

 Dilagrammes de classes
en conception

e Anti-Patterns




Des diagrammes de séqguence
aux diagrammes de classes



Des diagrammes de séguence aux
classes : opérations

—() A e = Le comportement

aire 'd'inscription d'inscq'iption d,une C|aSSG eSt
| | | | constitué de ses
I1: enregustrer(numEtudnant,nom.Ann;% Opératlons
J:_2: creer(n ] On |dent|f|e |eS

operations en examinant
les diagrammes de
4: afficherCours > get SequenCeS

5: soumettre(cours) soumettre(). o

!
3

>
u 1 5.

Gestionnaire d'inscription
+soumettre(c : string) : boclean
+enregistrer(num : int, nom : string; annee: int)()




Des diagrammes de séguence aux
classes : opérations

On identifie les relations en examinant les diagrammes de
séquence : Si deux objets doivent communiquer, il doit exister
un chemin entre eux

Cestionnaire d'inscription Systéme des cours
: Gestionnairelnscription : Systéme des
| Coyrs
l I
l I
l I
l I
l I
yumettre() Jl_ :
> . l ~ = —
2.1.1: valider() | Formulaire d'inscription
_________ ¢ 2.1.3: Enregistrer() :
( =
A [ :
‘ I
Systéme de cours




Des diagrammes de sequence aux
classes

Relations?

UniceCoursBase :
Systéme de cours

—Q

Formulaire d'inscription
I

I
I
I
I
I
I
l 4: afficherCours —

: 5: soumettre(cours) soumettre(). o

" L

>

I 5.1: valider(numEtudiant,Cours ZV‘ ethode
|
|
|
|
|
|
|

5.2: ajouterCours()

: [
18 :_ ajoute le |i
| |

cours
SOUML S
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Rappels sur les concepts d'Ob



Il n'est pas possible de créer une classe dynamiguement

* Mais on peut creer des objets « instances d'une classe »
dynamiguement

Mais il n‘est pas possible a un objet de changer de classe

Une classe represente «ses objets»

Un objet est «instance» d'une seule classe : un seul moule!



Princlpes opjets

Encapsulation : regroupement des informations d'état et
de comportement sous un nom unigue

Masquage d'information : on ne connait pas la structure
de l'information

Interface : seuls les services publics (offerts a I'extérieur)
sont utilisables

Envoi de messages : les objets communiguent par
messages

Et le Polymorphisme
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Des diagrammes de
seguence en conception



Vers 'architecture

> 2.1: getCours(): listeDesCqurs

X

Catalogue des cours

sd Cours )

Cestionnaire
d'inscription

Etud_iant :

1: connecter »:

2. choisir des cours
2.2: cours
T TS sdectonner T
4: Soumettre :

P

4.1: valider les choik

((° )) ,° /
Les 1nterfaces avec les acteurs sont «relﬁees ».




Obyet

 Vers l'architecture

nouveaux

definition de objets

méthodes

sd CoursConception )

Gestionnaire d'inscription

Systéme des tours i

Caralogue c

Etudiant Formulaire d'Insctiption '

. ) |
1: sélectionner ’I'_ 1

2: valider

’. 2.1: soumettre

|

I

I

I

I

I

P : o

2 2- ok 3: valider l||s choix : $0: listeDesC

S — .

enregistrer(Cours|] cours

|

| . '

| |

| |

: : 2.3.1: getH:
Pas d’interaction directe alider les choit

vers le client! '
|
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On veut se rapprocher du code sans s’y perdre :
La phase de conception doit permettre

d’identifier I’architecture du systeme (/es objets
et leur mode de communication pour vous),
&
de determiner et reduire les dependances
(comprendre comment cela fonctionnera, un
programme ce n'est pas de la MAGIE! S'il ne
fonctionne pas c'est de votre FAUTE, pas celle de
la machine...) ,

Le langage reste encore accessoire.



Des diagrammes
de classes
en conception

Généralisation/
Spécialisation




Généralisation : Signification
ensembliste

phic

Gra
=X o int
-y o int
+moveRight(d : int)

FAN

Vaisseau

Graphic g = new Vaisseau();

Inspiré de Xavier Blanc : https://www.youtube.com/watch?v=blLge8v-czPg g. move nght ( 1 O) ’




— N —

Généralisation

Quand A hérite de B,

les objets instances de A
possédent les propriétés de B

Graphic
=X oint
-y oint
— N —

Vaisseau




Généralisation

Quand A hérite de B,

les objets instances de A

Graphic

possédent les propriétés de B

=X . int
-y o int

move(dx)

AN AN

Quand A hérite de B, les objets instances de A
savent réaliser les méthodes définies par B

Vaisseau




Généralisation : exemple d'usage
Pattern composite

<<abstract>>
Command subcommand
-id : int
+execute() : void
| AN
levellCommand <>
-levellld : int multipleCommand
+execute() : void +execute()
+addSubCommand()
+getSubCommands()

level2Command
~-level21d : int

+execute() : void




. a soclé
VOIS, ve

té qui prend en charge les réservations de
Ut prendre en charge des reservations de

train. Que devez-vous modifier ?

Vols
Vol -
~dateDepart : Date < ——— |
~-dateArrivee : Date oncerne
+ouvrirReservation() VolGenerique
+fermerReservation() ~heureDepart : Heure
_|~heureArrivee : Heure
X decrit |_ duree : int
o ~jour
-periodeValidite : Periode
propose 0] LR I
affreteur definit
1
- defararrivee
Compagnie — 1
“nom : String ~numero : int
Aeroport
-nom : String

Reservations

Reservation

-numero : int

+annuler()
+confirmer()

1.*
*
oncerne

Passager

-nom : String
~-prenom : String
~dateNaissance : Date

1"*
1
a effectue

Client
-nom : string
-adresse : String
-numeroTel
~prenom : String
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La soclée
VOIS, ve

'€ qui prend en charge les reservations de
Ut prendre en charge des reservations de

train. Proposition : Généralisation

Produit

~date Depart : Date
~dateArrivee : Date

+ouvrirReservatioh()
+fermerReservation()

Reservations

Reservation Client

~-date : Date -nom : string
ynumero :int -adresse . String

+annuler() -numeroTel

+confirmer() 1 ~-prenom : String

Vols

Vol

a effectue

nnnnnnnn

Passager
-nom : String
-prenom : String
~dateNaissance : Date

JAN
Tra
Train Gare
-numero : int —+ _|-nhom : String
TGV

33



Des diagrammes
de classes
en conception

Transformation
des
assoclations

34



Assoclation...

ligne 1.*

Produit

Commande




Assoclation...




Assoclation...

* ligne 1*

Produit

Commande

=
Produffs“_
Commandes

public class Commande {
private Produit[] ProduitsCommandés;
public void
ajouter (Produit p)X...}
public Produit
retirer(int id-pdt){..}
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Assoclation...

Commande

public class Commande {
private Produit[] ProduitsCommandés;
public void

public Commande (Produit[] c) throws Exception {
1f (c.length != 0)
lignes = c;

else

throw new Exception("Un produit au moins est

requis");
3

ignes-> produitsCommandes... pas de
majuscules...pas d'accent... en anglais ???|




Assomahon

Commande

public Commande (Produit[] c) throws Exception {
1f (c.length '= 0)
lignes = c;
else
throw new Exception("Un produit au moins est requis');

public boolean oterProduit(Course c) {
1f (lignes.length==1)
return false;

lignes-> produitsCommandes. .. ]

B




Assoclation et générations de code

package code_generation.CoursPK;

CoursPK

Personne

-nom : String
~-dateNaissance : Date

public class Cours {
private String _titre;
public ArrayList<Etudiant> _inscrits =
new ArraylList<Etudiant>();
public Enseignant _responsable;

}

Enseignant

~-grade : String
-numPoste : int

responsable

Etudiant
~-nUMero ;...
. _ 0.*
inscrits
) Cours
—<>|-titre : String

public class Enseignant extends Personne {
private String _grade;
private int _numPoste;
public ArrayList<Cours> _unnamed_Cours_ =
new ArrayList<Cours>();

40



Assoclation et générations de code

Etudiant2

~numero :... Enseignant2 DGS problémes ?

-grade : String
~-numPoste : int

inscrits 0.*

responsable 1

0.* Cours2 0.*
—@_titre : String

-resp : Enseignant2

public class Cours2 {
private String titre;
private Enseignant2 resp;
public ArraylList<Etudiant2> inscrits = new ArraylList<Etudiant2>();
public Enseignant? responsable;

41



Gestion des associations bidirectionnelles

studentsEnrolled sk sk 1sTakenBy
Student
classes | sk % | takes
) 1 ol
ourse : — : Section
1sSectionOf hasSections

Bi-directionnalite :
Si |'ajoute un étudiant dans un cours, comment m'assurer que
le cours fait bien référence a cet étudiant?
etc.

42
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Gestion des associations :
un choix

studentsEnrolled 3k sk 1sTakenBy
Student <

classes VK % | takes

1 o
Course < : : > Section
1sSectionOf hasSections

> Ce n'est qu'un exemple, d'autres raffinements sont possibles...

43



studentsEnrolled 3k % isTakenBy

Implementation

classes NS % | takes

1 %
< - - > Section
1sSectionOf hasSections

Course

public class Section {
private String name; T

private Course isSection0f;
private Collection<Student> isTakenBy = new ArraylList<Student>();

. public Section(String name, Course isSection0f) { f
' this.name = name; ’
//ATTENTION ...
setIsSection0f(isSection0f) ;

A la construction

TR Pl
3 .

public void setlsSection0f(Course c) { }
 C.addHasSections(this); §

Prise de

responsabilités(Course)

public Course getlsSection0f() { return isSection0f;}
public Collection<Student> getlsTakenBy() { Prlse de
return isTakenBy; 1. .
responsabilités

(Student)

f public void addStudent(Student s) {
1sTakenBy.add(s);

44 D'UML a java Ph. Collet -- Miage



studentsEnrolled sk % isTakenBy

Implémentation

classes |,k % | takes

public class Student { Corse |< 50 Section

) . <isSectionOf hasSections
private String name;
private Collection<Course> classes=new ArraylList<Course>();

public Student(String name) {|. SOty
public String toString() { ] Deﬁnltlon. (.168
public Collection<Course> getClasses() { responsablhtés

return classes; . .
Ne jamais appeler

addHasSections ou
addClass directement !

é protected void addClass(Course c){ |
] classes.add(c); 5

}

public class Course {
private String name;
private Collection<Section> hasSections = new ArraylList<Section>();

public Course(String name) {|.
public String toString() {.
public Collection<Section> getHasSections() {

féprotected void addHasSections(Section s){ |
? hasSections.add(s);

D'UML a java Ph. Collet -- Miage



Assoclation et genérations de code

Autant d’attributs que de classes auxquelles elle est reliée (navigable)

e Association unidirectionnelle = pas d’attribut du coté de la fleche

Nom de 'attribut = nom du rble ou forme nominale du nom de I'association

Attribut du type référence sur un objet de la classe a 'autre extrémité de I'association
e Référence notée « @ »
e Traduction des multiplicités

e 1 == @Classe

e « == (Collection @Classe

« 0..N == Tableau[N] Classe

Multiplicité avec tri = Collection ordonnée @Classe

46



Pour
2017-2018

Nous n'avons pas fait la
suite de ce cours.




Des diagrammes
de classes
en conception

Packages

48



Structuration en packages

A package in the UML is used "to group elements, and
to provide a namespace for the grouped elements”.
A package may contain other packages, thus providing

for a hierarchical organization of packages.

e ~
UML

par la_
pratique
Cours o1 anerdhes 2

Cohérence et Indépendance

- Minimiser les dépendances
- Eviter les dépendances mutuelles

49



objectmonkey

Packages

examples

ClassA

ClassB

moreexamples

amples::ClassA

|

A e el - —T e -

package objectmonkey;

class ClassA
p

}

packzge objectmonkey.exanples;

class ClassB
p

}

packzge moreexamples;

import object monkey.examples. *,;

class ClassA

.
.
-

private ClassB b;




Structuration en packages

Compagnie
Periode -nom : String propose
-ga:egebut -numero : int affreteur
~dateFin
1
1..*
Vol
definit ~dateDepart : Date
L ~dateArrivee : Date
+ouvrirReservation()
. 0.* +fermerReservation()
) VolGenerique
A"f"”'f‘ Ll Y |-heureDepart : Heure decrit 1
-nom : String | ~heureArrivee : Heure
0.+ arrivee 0.* ‘jc/,:r“'“ - int copcerne
-periodeValidite : Periode 0 *
Reservation
desgert ~date : Date
-numero : int
1..* Client ,
e SR a effectué 1..* |+annuler()
L . +confirmer
R i -adresse : String | 1 0
; -numeroTel 1+
-prenom : String N
concerne
1..*
Passager
-nom : String

~-prenom : String
~dateNaissance : Date

o)



Struc

turation en packages

Compagnie
Periode -nom : String propose
-ga:egebut -numero :int affreteur
~dateFin
1
1..*
Vol
definit ~dateDepart : Date
L -dateArrivee : Date
+ouvrirReservation()
. 0.* +fermerReservation()
) VolGenerique
Aer?port Ll Y |-heureDepart : Heure decrit 1
-nom : String [ ; ~-heureArrivee : Heure
0+ arrivee g = |~ / duree :int
. ~jour
-periodeValidite : Periode 0 *
Reservation
desgert -date : Date
-numero : int
1.* Client ,
e SR a effectué 1..* |+annuler()
L . +confirmer
T -adresse : String 0

~-numeroTel

-prenom : String

o7

1..*

concerne

Passager
-nom : String
~-prenom : String
~dateNaissance : Date




Struc

turation en packages

propose

Vol

~-dateDepart : Date
~date Arrivee : Date

+ouvrirReservation()
+fermerReservation()

concerne

ﬂ %
Reservation

~date : Date
-numero : int

1.+ |+annuler()
+confirmer()

Compagnie
Periode -nom : String
-ga:egebut ~-numero : int affreteur
~dateFin
1
definit
0.*
l -
) VolGenerique
Aer<.>po1.'t aepdit Y~ |-heureDepart : Heure Ty
-nom :5tring | ~-heureArrivee : Heure
g+  arrivee 0.+ |/ duree:int
" ~jour
-periodeValidite : Periode
desgert
1" Client o ,
a effectue
Ville -nom
“nom : String -adresse : String | 1
' -numeroTel

-prenom : String

53

1.*
concerne
1.*

Passager

-nom : String
-prenom : String
~dateNaissance : Date




Structuration en packages

Compagnie
Periode -nom : String propose
-ga:egebut -numero :int affreteur
~dateFin
1
1..*
Vol
definit ~dateDepart : Date
L ~dateArrivee : Date
+ouvrirReservation()
. 0.* +fermerReservation()
) VolGenerique
Aer?port EpaIE Y |-heureDepart : Heure decrit
-nom : String [ ; ~-heureArrivee : Heure
0.+  arrivee o ./ duree : int
. ~jour
-periodeValidite : Periode
desgert ~date : Date
-numero : int
1.* Client ,
e SR a effectué 1..* |+annuler()
L . +confirmer
T -adresse : String | 1 0
; -numeroTel 1+
-prenom : String N
concerne
1..*
Passager
-nom : String

~-prenom : String
~dateNaissance : Date

o4



Structuration en packages

Periode

~date Debut
~dateFin

Compagnie /
~nom : String

Aeroport depart

-nom : 5tring |

dessert

1.*

0..

. arrivee

Ville

-nom : String

95

/ propose
-numero : int affreteur L s
— Vol
definit ~date Depart : Date
S ¢ ~dateArrivee : Date
' +ouvrirReservation()
0.* +fermerReservation()
VolGenerique /
~heureDepart : Heure Yoot 1
~heureArrivee : Heure ¥
— -./ duree : int cohcerne
~jour
-periodeValidite : Periode o *
Reservation
& u ~date : Date
p o -numero : int
ient
SR a effectueé 1..* |+annuler()
: +confirmer
-adresse : String | 1 0
-numeroTel T
-prenom : String )
concerne
1..*
Passager
-nom : String

-prenom : String
~dateNaissance : Date




Structuration en packages

-nom : String | |

1.

des

*

.+ arrivee

Lert

Ville

-nom : String

~jour

~heureArrivee : Heure
N / duree : int

-periodeValidite : Periode

Client

-nom

-adresse : String
-numeroTel
-prenom : String

a effectue

Compagnie
Periode -nom : String propose
-ga:egebut -numero : int affreteur
~dateFin
1
1.*
Vol
definit ~dateDepart : Date
€rini ~dateArrivee : Date
+ouvrirReservation()
. 0.* +fermerReservation()
) VolGenerique
Aeroport [TEpart Y |-heureDepart : Heure decrit

Reservation

~date : Date
-numero : int

1.+ |+annuler()
+confirmer()

56

1.*
concerne
1.*

Passager
-nom : String
~-prenom : String
~dateNaissance : Date




Structuration en packages

Compagnie /
Periode -nom : String )é propose
-ga:e:?ebut -numero : int “affretey e
~dateFin
1
definit ’ ~dateDepart : Date
L ; -dateArrivee : Date
§ +ouvrirReservation()
. 0.* +fermerReservation()
) VolGenerique /
Aer¢'>po|-'t b -heureDepart : Heure [# @ —=== 1
-nom : 5tring | ~-heureArrivee : Heure \
0.+ arrivee ‘j{):r“'“ AL copcerne
-periodeValidite : Periode 0 *
Reservation
dessert 3 ad ~-date : Date
_ -numero : int
1.* Client ,
— SR a effectué 1..* |+annuler()
! +confirmer
TG -adresse : String | 1 0
’ -numeroTel 1.+
-prenom : String N
concerne
1..*
Passager
-nom : String

S/

-prenom : String
~date Naissance : Date




Structuration en packages

Porie bopas

Vols Reservations
Vol Reservation
~date Depart : Date 1 ~date : Date
~dateArrivee : Date .< -numero : int
: . concerne 0_*
+ouvrirReservation() - +annuler()
+fermerReservation() +confirmer()

58



s
UML

par la

& Structuration en packages

Vols :
Reservations
Vol 1 concerpe _
~dateDepart : Date [ — - Reservation
~-dateArrivee : Date \‘date : Date
- - -numero : int
+ouvrirReservation() VolGenerique —
+fermerReservation() - |F . +annuler
( décrit heureDepart. Heure +confirmer0
~heureArrivee : Heure

{1 —-/ Ciree -t oo 1..*\ a effectue
- ~jour - -
-periodeValidite : Periode
concerne 1
B——B—= - -
Client
Spres o - .Pas.sager —
- -nom : 5tring -adresse : String

-prenom : String
~date Naissance : Date

-numeroTel
~-prenom : String

ddfinit
affreteur 1
Compagnie : 1 1
-nom : String -humero : int arrivee| depart
Aeroport
-nom : String

59



Des diagrammes
de classes
en conception

Visibllité




Visibllités des membres
d'une classe

usager

D héritier
‘> implémenteur

Interface

corps

61



Visibilités des membres
d'une classe : représentation

Classe

+a1: 11
-a2:T2

#m1 (p1,p2,p3)
+m2 (p1,p2,p3)

Pas de sens en analyse...mais en conception.

62



Visibilités des membres d'une classe

« Peut-on acceder a tous les attributs ou a toutes les methodes

d'un objet 7 Non
* | a classe définit ce qui est accessible

« C'est le principe de I'encapsulation

 Un objet complexe ne peut étre utilisé qu'au travers de ce

gul est accessible

Metaphore :

=> || n'est possible d’utiliser une voiture gu’a travers son
volant, son frein, son accélérateur, etc.

=> | 'acces au carburateur est iImpossib
méthodes qui le font de maniere cohére

e sauf par les

nte (méthode

accelérer de 'accélérateur)

63



Visibilités des membres d'une classe

+ Les attributs sont en général inaccessibles
(secrets). lIs sont alors qualifies de :

* « private » : notation UML « — »

e | ecture ou modification possible au travers
des opérations (p.ex. les accesseurs :
setAdresse(), getAdressel())

64



Visibilités des membres d'une classe

* |es opérations sont en général
accessibles par toutes les classes. Elles
sont alors qualifiées de :

* « public » : notation UML « + »

65



Visibilités des membres d'une classe

o (Certains attributs/opérations doivent étre accessibles par
les sous-classes ou aux classes d'un méme package et
inaccessibles aux autres classes. IIs sont alors qualifiés de

 « protected » : notation UML « # »

66



Visibilités des membres d'une classe

* (Certaines opérations peuvent cependant
e &tre privées (factorisation interne de traitements) et

e certains attributs peuvent étre publics (non souhaitable,
ct. principe d’encapsulation)

67



Des diagrammes
de classes
en conception

Abstraction




Abstraite




Je dois exprimer que dans le jeu les
véhicules se déplacent en fonction
des mouvements de la souris...

mals dans le jeu il n'y a pas
des véhicules, mais des
avions ou des
vOoltures....une voliture ou un
avion ne se déplacent pas
de la méme maniere...



Classe Abstraite

Une classe abstraite est une classe non instanciable, c'est a
dire gu'elle n'admet pas d'instances directes.

Une classe abstraite est destinée a étre « héritée » par des
classes plus spécialisees.

Pour étre utile, une classe abstraite doit admettre des classes
descendantes concretes.

La factorisation optimale des propriétés communes a plusieurs
classes par géneéeralisation nécessite le plus souvent l'utilisation
de classes abstraites.
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Classe abstraite

classe
abstraite

— FormeGéométrique

centre : Point

classe abstraite

(dessiner() est

héritée et non
concrétisée)

/

opération abstraite

dessiver()
déplacer(delta : Vecteur)
/ \ | /

Polygone

Ellipse

régulier : Boolean

Polygone
utile que s
spécialisée

N

grandDiam : Vecteur
petitDiam : Vecteur

classe concreéte

dessiner() —

opération
concrétisée




Opération Abstraite

Une opération abstraite est une opération n'admettant pas

d'implémentation : au niveau de la classe dans laquelle est
déclarée, on ne peut pas dire comment la réaliser.

Les opérations abstraites sont particulierement utiles pour
mettre en ceuvre le polymorphisme.

Toute classe concrete sous-classe d'une classe abstraite doit
“concrétiser” toutes les opérations abstraites de cette derniere.

/3



La socliéte qul prenda en charge les reservatio
vols, veut prendre en charge des réservatior

NS de

s de

train. Proposition : Géneralisation & abstraction

Produit

~dateDepart : Date
~date Arrivee : Date

+ouvrirReservatioﬁ()

7

Vols

Vol

N

TGV

+fermerReservation() = concerne
- Trains
Train Gare
-numero : int 3 _+ |~hom : 5tring




package produitPK;

Représentatlon de import java.util.Date;

. public abstract class Produit {
private Date dateDepart ;
ClAaSSES AdlLSIIAalleS erivete vate datearrivee
//Choix de mise en oeuvre
private boolean open = false;

Produit //Choix de mise en oeuvre
-—dateDepart - Date public void setDateDepart(Date dateDepart) {
~date Arrivee © Date this.dateDepart = dateDepart;
+ouvrirReservation() i/(hoix de mise en oeuvre
+fermerReservation() b public Date getDateDepart() {
return dateDepart;

}
£¢S Z¢S //Choix de mise en oeuvre

public void setDateArrivée(Date dateArrivée) {

) ) this.dateArrivée = dateArrivée;
Attention des choix }

//Choix de mise en oeuvre

de mises en oeuvre public Date getDateArrivée() {

return dateArrivée;
non explicités au }

public void ouvrirReservation() {
open = true;

niveau du modeéle

apparaissent dans }

public void fermerReservation() {
open = false;

CE COde.
}



public abstract class Produit {
/s . i D dateD ;
Représentation de i s Giie’
. : Choix de mise en oeuvre
Opératlons abStraIteS ;/)ii\;zt: b;oTeZ; ;;ezl-gvrﬂ:lse;

//Choix de mise en oeuvre

public void setDateDepart(Date dateDepart) {
this.dateDepart = dateDepart;

Produit }

~-date Depart : Date //Choix de mise en oeuvre
~dateArrivee - Date public Date getDateDepart() {
i return dateDepart;

+ouvrirReservatioh() }
+fermerReservation() .é //Choix de mise en oeuvre
public void setDateArrivée(Date dateArrivée) {
¢ A this.dateArrivée = dateArrivée;
}

//Choix de mise en oeuvre
public Date getDateArrivée() {

Attentl()n des ChOiX return dateArrivée;
}

de mises en oeuvre

public void ouvrirReservation() {

non explicités au } open = true;

niveau du modeéle

public void fermerReservation() {

apparaissent dans open = false;
ce code.

public abstract void afficherProduit();|




La soclé

VoIS, ve

Interface

Vols

Vol 1 P

€ qui prend en charge les reservations de

Ut prendre en charge des reservations de
train. Proposition : Géneralisation & abstraction

!

Produitl

< <|Interface> >

concerne

Reservations

+getDateArrivee() : Date
+getDateDepart() : Date
+ouvrirReservation()

+fermerReservation()
+afficherProduit()

+setDateArrivee(dateArrivee : Date) : void

+setDateDe part(dateDepart : Date) : void

Train

-numero : int

+Train(DateDépart, DateArrivée, Gares)

+

find(numero : int) : Train

+
+

getGareDepart() : Gare
getGareArrivee() : Gare

A

TGV 2.

*

Gare

-nom : String

<<entity>> <<entity>>

Reservation L.* Client
~date : Date <<PK>> -nom : sti
<<PK>> -numero : int a effecyué -adresse : Sltrlng

+confirmer( -prenom : String

+Reservation()

*
1+ doncerne

<<entity>>
Passager

-nom : String
-prenom : String
~dateNaissance : Date

+getPrenom() : String
+setPrenom(prenom : String) : void







Des diagrammes
de classes
en conception

Attributs &
Méthodes de
classes

OuU pas




Attriouts et opérations de
classe ou d’'instances

On gére des participants. Un participant peut avoir

participé A plusieurs événements.

a) Nombre total des participations d'un membre

b) Nombre total des participations & des événements de
tous les participants.

Attribut Participant j:Participant
d’'instance
“““ - nom : String nom = Dupont
. . prenom = Julien
prenom : String nbParticipations = 7
Attribut nbParticipations : Integer nbOrganisation = 3
nbOrganisation : Integer T _
declasse L ___] - nbTotalParticipations : Integer hlotaiFarficipations = 12
Constructeur(String n, String p) nom = Martin
Opeération _ | -voter(Bulletin) prénom = Marie
d’'instance 4--" consulterResultat() nbParticipations =5
seRetirerDUnScrutin() nbOrganisation = 1

getNbTotalParticipations()

m:Participant

Opération
de classe




Attributs et opérations de classe

Le nombre total de participations est une caractéristique des Participants
(classe), pas d'un seul participant.

[ opération getNbTotalParticipations() utilise la valeur de l'attribut
nbTotal Participations connue par la classe

Cette opération peut étre appliquée directement A la classe Participant et
aussl aux objets / instances de Participant

Attribut Participant j:Participant
d’instance

**** - nom : String nom = Dupont

. ) . prenom = Julien
prénom : String nbParticipations = 7

Attribut nbParticipations : Integer nbOrganisation = 3
de classe nbOrganisation : Integer T -

““““ - nbTotalParticipations : Integer nbTotalParticipations = 12

Constructeur(String n, String p) nom = Martin
Opération _ | -voter(Bulletin) prénom = Marie
d’'instance 1--" consulterResultat() nbParticipations = 5

seRetirerDUnScrutin() nbOrganisation = 1

getNbTotalParticipations()

m:Participant

Opération L
de classe -




Attributs et opérations de classe
Versus «fabrigue»

Attribut B Participant j:Participant
d’instance
““““ - nom : String nom = Dupont
. . prénom = Julien
prénom : String nbParticipations =7
Attribut IL nbParticipations : Integer nbOrganisation = 3
nbOrganisation : Integer e _
declasse L ___| - nbTotalParticipations : Integer nojoaiParticipations = 12
Constructeur(String n, String p) nom = Martin
Opération B _ L -voter(Bulletin) prénom = Marie
d’instance 1--" consulterResultat() nbParticipations =5
seRetirerDUnScrutin() nbOrganisation = 1
getNbTotalParticipations() L.
Opération B )= m:Participant
de cl

Orqamisaﬂaw
getNepart cipantsOint .

'\0“> Zontevente
| conférencd  wecnive participant)
Part CFJ\F / o‘dNBPaﬁiciFawfs():im\'
o 0. Fartcipants
-rremom
-nkParticipation

A PREFERER EN CONCEPTION.



Opérations du niveau de la classe :
Static

Dans la classe Produit

Produit
-dateDepart : Date protected Produit(Date dateDepart, Date dateArrivée) {
~dateArrivee : Date this.dateDepart = dateDepart;
+ouvrirReservatioh() this.dateArrivée = dateArrivée;

+fermerReservation() j concerne }

A} AN

package trainPK;

public class Gare {
String nom;

— Trains — public String getNom() {
-numero : int 2.+ |~hom :5tring return nom 3
Zﬁ }
- TGV public void setNom(String name) {
this.nom = name;
}

}



Opérations du niveau de la classe :

Static

Train

package trainPK; -numero : int

import
import
import

import

public

int numero;
Gare[] parcours:

+Train(DateDeépart, DateArrivée, Gares)

java.text.SimpleDateFormat;

+find(numero : int) : Train

+getGareArrivee() : Gare

java.util.Date; +getGareDepart() : Gare
java.util.Hashtable;
produltPK.Produit; Z>
TGV
class Train extends Produit{

Gare

-nom : String

static private int NombreTrains = 9;
static private Hashtable<Integer, Train> ListeDesTrains = new Hashtable<Integer, Train>();

//Constructeur

+# public Train(Date DateDepart, Date DateArrivee, Gare[] parcours){ ]

//0bl1

gatoire

+public void afficherProduit() { ]

+public Gare getGareDepart(){ ]

| rriypp(>{D
€ )

public static Train FIND(int numero){|)

}




Opérations du niveau de la classe :
Static

package trainPK;

import java.text.SimpleDateFormat;
import java.util.Date;
import java.util.Hashtable;

import produitPK.Produit;

public class Train extends Produit{
int numero;
Gare[] parcours;

static private int NombreTrains = 9;
static private Hashtable<Integer, Train> ListeDesTrains = new Hashtable<Integer, Train>();

//Constructeur
+ public Train(Date DateDepart, Date DateArrivee, Gare[] parcours){|)

//0bligatoire
+public void afficherProduit() { ]

+public Gare getGareDepart(){ ]

+public Gare getGareArrivee(){.
+public static Train FIND(int numero){l]

}



Opérations du niveau de la classe :
Static

package trainPK;

import java.text.SimpleDateFormat;
import java.util.Date;
import java.util.Hashtable;

import produitPK.Produit;
public class Train extends Produit{

int numero;
Gare[] parcours;

static private int NombreTrains = 9;
static private Hashtable<Integer, Train> ListeDesTrains = new Hashtable<Integer

(" //Constructeur )
public Train(Date DateDepart, Date DateArrivee, Gare[] parcours){
super(DateDepart,DateArrivee);
this.parcours = parcours;
Nombrelrains++;
numero = Nombrelrains;
ListeDesTrains.put(numero,this);




Opérations du niveau de la classe :
Static

package trainPK;
~import java.text.SimpleDateFormat;
import java.util.Date;
import java.util.Hashtable;
import produitPK.Produit;
public class Train extends Produit{
int numero;

Gare[] parcours;

static private int NombreTrains = 9;
static private Hashtable<Integer, Train> ListeDesTrains = new Hashtable<Integer, Train>();

~-public static Train FIND(int numero){
return ListelDesTrains.get(numero);

}

+public static Train FIND(int numero){||

}
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Blob ou |la
classe Dieu

Etudiant

-numerokEtudiant : int

-nom : string

-annee : int

Gestionnaire d'inscription +creer(numero : int, nom : string)

+soumettre(c : string) : boclean +ajouterCours(cours : string)
+enregistrer(num : int, nom : string; annee: int)() +enregistrer(Etudiant)
+bilan() +trouver() : Etudiant
+relnitialiser(). ) _ +retirer(Etudiant)
|+ajouterUnCours(Cours)
[+RechercherUnCours(critéres)

+trierCours() , Cours

- |+modifiericours, titre, heure) -nom
_ |+ajouter(Etudiant, cours) -nbreECTS
+detruire(Cours) -nbreHeures

Enseignant

~-grade
~-numeroPoste

Systéme de cours




Amelioration :
orise de responsapllite

Etudiant

-numeroEtudiant : int

_ -nom : string

or | -annee : int

Gestionnaire d'inscription +creer(numero : int, nom : string)
+soumettre(c : string) : boolean +ajouterCours(cours : string)
+enregistrer(num : int, nom : string; annee: int)() +enregistrer(Etudiant)

+bilan() +trouver() : Etudiant
+relnitialiser() +retirer(Etudiant)

Cours

-nom
~-nbreECTS
aPourSupport -nbreHeures

+modifier(nom, nbreHeure)
+ajouter(Etudiant, cours)

Enseignant

~-grade
-numeroPoste Systéme de cours

+ajouterUnCours(Cours)
+RechercherUnCours(critéres)
+trierCours()
+modifier(Cours, titre, heure)
+detruire(Cours)

A Améliorer encore...
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a) Préparer le prochain TD en vous placant en h

" situation de corriger I'examen pas de laisser

:.v' I'enseignant faire la correction.
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Un moyen de réviser aussi.

Respecter les consignes.
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